

# 抑转遏 本周民生新政最亮点

□快报观察员 肖余恨

白驹过隙。不管是苦是乐,是酸还是甜,时间的脚步依旧是那么坚实,2009年的日历没剩几张了,似乎是为了抓住时间的尾巴,这一周世界格外纷乱。

在遥远的哥本哈根,这个出产童话的地方,白雪飘飘。一场关乎人类共同命运和利益分配的全球气候大会,在这里举行。在天寒地冻的季节,讨论一个使地球变暖的碳排放问题,似乎别有意味。虽说环球同此凉热,人类的命运是维系在一起的,但一旦涉及到各自的利益,各国难免站在自己的立场上讨价还价。大会交锋异常激烈,甚至发生了大会主席康妮·赫泽高被丹麦首相拉斯穆森替换的一幕。

中国总理温家宝出席了这次大会,并发表讲话指出,应对气候变化需要国际社会坚定信心,凝聚共识,积极努力,加强合作。作为在国际上影响力越来越大的发展中国家,中国政府确定减缓温室气体排放的目标是中国根据国情采取的自主行动,是对中国人民和全人类负责的,不附加任何条件,不与任何国家的减排目标挂钩。这一积极立场,想必会对推动国际社会的合作,减少温室气体排放,产生积极的作用。哪怕博弈至胶着状,但总不至于是一块坚冰,人类在哥本哈根收获希望,则是全球共同瞩目的预期成果。

国内,这一周,《蜗居》的舆论之潮依然余波未了。一部电视剧搔到了诸多国人的痒处,主要还是缘于对“蜗居”的切身感受。房地产业的振兴与发展,在为稳定经济

形势、提升GDP居功至伟的同时,也带来了一系列严重的后遗症。面对居高不下,疯涨连连的房价,百姓多有怨言,中央高层也为之一安。美国知名的经济杂志《福布斯》评比的全球七大金融泡沫,中国房市就名列第二,不管这是不是客观科学,但这一信号,仍然值得高度警惕。

14日召开的国务院常务会议指出,要综合运用土地、金融、税收等手段,加强和改善对房地产市场的调控,遏制部分城市房价过快上涨的势头。由原先的“抑制”,变调为“遏制”,可见中央高层的态度和决心。

12月17日,财政部、国土部等五部委果断出台《进一步加强土地出让收支管理的通知》,明确开发商以后拿地时,“分期缴纳全部土地出让价款期限原则上不得超过一年,特殊项目可以约定在两年内全部缴清,首次缴款比例不得低于全部土地出让款的50%”。如果开发商拖欠价款,不得参与新的土地出让交易。

囤地、炒地一直被指称为高房价的推手之一,五部委加强土地出让收支管理是在14日召开的国务院常务会议后,推出的第一个具体调控措施。这一举措,使得当天的房地产上市公司股票应声而跌,公众有理由对一线城市暴涨的房价产生下调的预期。结果如何有待进一步观察。

与房地产密切相关的,是公众高度关切的《城市房屋拆迁管理条例》(以下简称《拆迁条例》)的修订。面对屡屡发生的暴力拆迁与暴力抗拆的激烈对抗,《城市房屋拆迁管理条例》的公正性受

到强烈的质疑。成都金牛区女老板唐福珍以“自焚”抗拆的余波尚未平息,14日下午北京海淀区四季青镇北坞村又发生席新柱自焚抗拆事件。

在不合理的《拆迁条例》撑腰下,强拆者更加有恃无恐。相比把人家房子给拆了,以“不小心碰倒了”的无赖与轻狂,黑龙江省东宁县县长任侃威胁“钉子户”不要“以卵击石”的嚣张和蛮横,则是公权张扬过度的恶例。在这种背景下,《拆迁条例》必须予以修改。

12月16日上午,国务院法制办在北京金台饭店召开备受关注的《国有土地上房屋征收与拆迁补偿条例》草案专家研讨座谈会。应邀参加研讨会的北大宪法行政法研究中心副主任王锡锌接受媒体采访时透露,目前修改方案已形成草案初稿,整个拆迁的思路将发生“根本性变化”:先补偿后拆迁是声调最高的诉求。

“你到底是为党说话,还是为老百姓说话”被评为年度官员最雷人的“雷语”。不过,东宁县县长任侃的“不要以卵击石”大有“抢班夺权”的意味。现在,暴热的官员雷语,层出不穷,越发让公民心冷如冰。

一度喧嚣、引起激辩的“电动轻摩”列入机动车管理的“国标”事件,就是利益攸关方自说自话,架空消费者权益、强奸消费者意愿的一个极例。好在国家标准化管理委员会面对愤怒的民意,及时宣布“暂缓‘死刑’”,明年1月1日起,电动自行车不用像机动车那样考驾照、买保险,才使得这一争端暂归平息。

相比较公众对官员雷语的纠结,更应该关注的是那些不说雷语但做雷事的人。中央电视台“佳片有约”栏目录制现场,发生“塌台”事件,影响恶劣。而被网友一直追踪的内蒙古阿荣旗女检察长刘丽洁“借车”风波又起波澜——不仅有关方面回应舆论之举,有为检察长违规购买豪车打掩护之嫌,而刘丽洁在上海也购有住房,则让这件事更加欲罢不能,堪称越来越雷人。更雷人的则要算南京汉中门大桥事件。因为设计、施工、监理都存在严重问题,大桥的一百多根栏杆半数开裂,施工方则以胶水糊之,被网友戏称为“桥糊糊”,就这样一座“糊弄人”的桥,居然还获得了设计大奖,让人语塞。

福布斯中国富豪榜越来越像“杀猪榜”,黄光裕这一周受审判,同为上榜富豪的黄善年则被警方带走调查。相比较为富不正、为富不仁的诟病,这一周,露天栖身于南京寒冬之安德门桥下而猝死的民工“老周”,则让我们更加唏嘘不已。贫富差距拉大,分配不合理的问题,亟待解决。

与此同时,送温暖活动在各地如火如荼地进行。想想“老周”,这一常态化的活动,虽然不比“感动中国”来得招摇,但是,小小不言的举动,却可能给那些需要雪中送炭的人们带来温暖和希望,其意义怎么说都不过分。其实,放眼周遭,无论是国家的发展,公民社会的进步,以及举手可及的动人举动,都是不可忽略的,绽放在寒冬中的希望之花。

有希望,哪怕这个冬天再冷,我们也会感觉温暖。

【我连地铁也不想坐了】

来自本周流行短信。“在地铁里看《花木兰》预告片——再也不想看这个电影了;在地铁里看《刺陵》预告片——连地铁我也不想坐了”……

另一则流行短信本周亦十分畅销:“赵本山寨,张艺谋财,孙红雷人”……修辞用了嵌名格,观感选择戏说,话是不那么好听,可如果已然一枪一亿五,也值。

时逢贺岁季,各路片商杀进影院掠金抢人。大多数贺岁片名实不符,索金成为明目张胆唯一目标。长此以往,“贺岁片”成为“烂片”别称也指日可待。

【你点啊!你点啊!】

来自经济观察网记者张然报道:“继成都出现‘遇强拆点火自焚’事件后,同样的悲剧又在北京发生。12月14日14时许,北京四季青镇北坞村居民席新柱为阻止其住所被强拆点火自焚,致全身10%面积烧伤。”

另据《京华时报》报道,席新柱妻子描述,当席拿出打火机威胁强拆人员时,强拆人员仍说:“你点啊!你点啊!”

这个冷酷短句让人想起毛语文中的名句“星星之火可以燎原”……积民怨如积干柴,点点之火,亦可燎原。

【小摘】

语出网友玩笑。本周四,文化部发布消息称,出于加强对SNS社交网络游戏监管,已经要求各个SNS社交网络中的“偷菜”游戏改名。要求各地方根据第四十六号文件精神对相关游戏进行彻查。

对此,“开心农场”研发者“五分钟”公司表示,开心农场、QQ农场等网站,已将“偷菜”二字修改为“采摘”“收获”或“果实采摘”。有网友就此开玩笑说,照这么改的话,以后“小偷”一词是否需要更改为“小摘”?

【真想把他的作品抱在胸口】

来自记者朱玲的报道。本周一,翻译家杨乐云在北京病逝,享年九十岁。杨先生是捷克语翻译界著名翻译家。

在众多翻译作品中,杨师属当下罕见富于情怀的翻译家。杨译《过于喧嚣的孤独》中那一连数十页的“独白”气韵畅达,经由译者传递,那番神韵高飞的孤独悲悯感人至深。杨本人也曾盛赞赫拉巴尔。她曾说:“真想把他的作品抱在胸口,它们太好了。”

【情妇足球队】

本周,老虎伍兹情人被八卦记者穷追猛打深挖狂搜已增至十四名。媒体打趣称,老虎情人不仅能组成一支场上足球队,还富余换人名额可备不时之需。

【三破一哭】

亦称“三破一哭”,是对国产家庭伦理剧基本内容的一种概括。“三破”指“破碎的家庭”“破碎的情感”和“破碎的婚姻”;“一哭”是指这类家庭伦理戏多采用苦情戏范式,颇似当年以搭售手帕、面巾纸数量彰显业绩的泰坦尼克,以眼泪堆积财富,以酸楚赢得收视率。



□ 12.14-12.20 □ 黄集伟专栏

## 我连地铁也不想坐了

Weekly Quotations



中国工人有力量  
刘家山 <http://blog.sina.com.cn/ljs>

《时代》周刊带着尊敬的语气评价称:中国经济能顺利实现“保八”,在世界主要经济体中继续保持最快的发展速度,并带领世界走向经济复苏,这些功劳首先要归功于中国千千万万勤劳坚韧的普通工人。

我们从美国人的评语里看到了中国工人阶级的力量,看到了中国最普通工人的尊严,中国工人的确了不起!他们是最能吃苦、最能实干、最能奉献的一个群体。在当今中国改革开放的建设大潮中,他们是一支最靠得住的中流砥柱。

《时代》周刊对“中国工人”的尊重,给我们一个极好的提醒,我们的工人也是最可爱的人。我国经济发展的大船,精英们只是导航和舵手,工人们才是最核心的发动机,没有他们这艘大船就很难行进。假如现在还可以冠以伟大这个词的话,放在“中国工人”的头顶上应该当之无愧!

**斗争**  
Struggle  
博斗理由

## 中国工人缘何上《时代》

美国《时代》周刊12月16日宣布,“中国工人”作为唯一一个“群体人物”位居该杂志2009年年度人物第二席。此消息传来,引起社会的强烈反响。有人表示,“中国工人”当选《时代》年度人物,彰显了新时代中国工人的力量;但有人却表示,希望这不是一个黑色幽默。

## 希望这不是黑色幽默

万莲子曰 <http://blog.sina.com.cn/wanlianziyue>

看到“中国工人”入选美国《时代》周刊2009年度人物这条新闻,不知怎么我的头一个反应是:这是黑色幽默一个?我可以肯定,我身边的个体农民工,连这类消息都看不到,如:刚从广东打工回家的表妹夫,家中丢了婴儿,急得像一锅粥样哩;在县城纱厂流水线上作业的初中女同学JT,这时恐怕刚下班,正抖落身上的纱线?每天凌晨三点,无论刮风下雨、严寒酷暑,WT夫妇都要照例来到一家大型农贸集市,装运当天的物资。

当然,他们挣下农业之外的这份收入,可以稍稍改善家里的生活条件,赡养家中老人、补贴儿女读书,这一点又是确切无疑的。

咱们工人有力量,光荣登上《时代》榜,那么从此之后,具体的中国工人,将不再只是闷头干活的“机器人”了吧。他们最最需要一个可以让他们由衷地为这一身份和荣誉骄傲和自豪的维权机构、组织。那么趁《时代》之势,呼呼呼一下总可以吧?